



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Гаров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 6 (210)

8 апреля 2021 г.

12+



Наш театр



Выставка театральных кукол

В этом году Православному творческому объединению «Мир» исполняется 15 лет. За эти годы у них накопилось много интересных вещей, которые они решили показать своим зрителям. Первой стала выставка театральных кукол лауреата национальной премии «Золотая маска» Натальи Мишиной (г. Москва).

Выставка открылась в День театра, 27 марта, и продлится до Пасхи. Конечно, можно и самим ее посмотреть, если прийти в магазин «Церковная лавка» по пр. Мира, 50. Но гораздо интереснее посетить увлекательную экскурсию, которую проводят Ирина Семенчук и Роман Сванидзе, рассказывают о куклах и показывают их секреты.

На выставке представлены куклы, выполненные Натальей Мишиной к спектаклям «Чудаки» по стихам Олега Григорьева, «Дети Библии. Моисей»

по произведению Януша Корчака и к спектаклю «Суворов», который, надеемся, нам еще предстоит увидеть. Актеры также показывают трансформирующиеся куклы, выполненные к другим постановкам главным художником Саровского драмтеатра, заслуженным деятелем культуры Владимиром Шириним.

В ходе экскурсии экспонаты выставки дают трогать, примерить и даже поводить куклу-собачку. Дети ее воспринимают как живую и пытаются погладить. Куклы настолько выразительные, что вызыва-

ют восторг не только у малышей, но и у взрослых. Можно собрать семью, друзей и подать коллективную заявку на экскурсию (от 5 до 15 человек) по тел. 89108802400 (Роман).

Свое 15-летие мировцы хотят отмечать такими маленькими мероприятиями, которые как элементы паззла сложатся в большую картину. Они решили, что на одной площадке трудно собрать сразу всех друзей. Зрительный зал ПТО «Мир» рассчитан на 80 мест, а только в спектаклях за эти годы участвовало более 70 человек. Через Студию творческого развития «Родничок» прошло около 400 детей.

Об истории создания ПТО «Мир», памятных моментах из жизни творческого объединения и особенностях нашего православного театра мы расскажем в следующем номере газеты.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В мире •

Более миллиона человек поставили свои подписи под обращением к президенту Украины В. А. Зеленскому по поводу гонений на Украинскую Православную Церковь. Это лишь небольшая часть верных чад Церкви, которые живут по всей территории Украины. 1 апреля в Киев прибыли представители пострадавших от рейдерских действий «ПЦУ» и «Киевского патриархата» общин из разных епархий канонической Церкви. Они принесли к офису главы государства несколько увесистых коробок с подписями. Перед этим верующие собрались на Владимирской горке на молебен о мире на украинской земле. В обращении миряне призывают В. А. Зеленского внести в парламент Украины предложение об отмене законов, которые нарушают права верующих и противоречат Конституции.

• В России •

7 апреля, в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, на православных приходах в ряде российских городов прошли мероприятия в защиту жизни. Прихожанам раздавали буклеты о ценности жизни с момента зачатия, о недопустимости убийства младенцев в утробе матери, о пагубных последствиях аборта. Параллельно проводился сбор продуктов и предметов личной гигиены для многодетных и малоимущих семей. Также были организованы просветительские лекции.

6 апреля в Москве прошел круглый стол «Многодетные семьи — будущее России. Актуальные вопросы законодательства». На форуме обсуждали различные темы, беспокоящие многодетные семьи, в т. ч. отобрание детей органами опеки. Вице-спикер Госдумы

Петр Толстой заявил, что государство должно помогать многодетным семьям, а не изымать детей.

Общероссийское движение «За жизнь!» разделяет многолетнюю позицию РПЦ, которая считает процедуру ЭКО недопустимой по ряду причин, главная из которых: ЭКО несет смерть зачатым детям. В связи с давлением, которое оказывают на Церковь, чтобы она пересмотрела свою позицию по ЭКО, общественники подготовили обращение на имя Святейшего Патриарха, чтобы поддержать его. Документ размещен на <https://vk.com/rusprolife>.

5 апреля в онлайн-формате прошла презентация книги «От прихода к общине: беседы с настоятелями о жизни общины, отношениях с прихожанами, социальном служении», выпущенной Синодальным отделом по церковной благотворительности и социальному служению. Книгу можно скачать на сайте Синодального отдела по благотворительности.

26 марта в Москве на заседании попечительского совета по возрождению Саровской и Дивеевской обителей обсудили результаты и перспективы развития социальной программы «С именем преподобного Серафима Саровского». В программу входят конкурсы «Серафимовский учитель», «Волонтер преподобного Серафима Саровского», «Серафимовская школа служения», «Серафимовский врач» и «Серафимовская сестра милосердия». Проекты реализуются Благотворительным фондом прп. Серафима Саровского в рамках развития паломническо-туристического кластера «Арзамас – Дивеево – Саров». Планируется расширение географии и направлений конкурса «Серафимовская школа служения»: наряду с образованием, здравоохранением и социальной защитой населения в проект войдут такие сферы деятельности как жилищно-коммунальное хозяйство, культу-

ра и спорт. Идейной основой проекта является обращение к личности прп. Серафима Саровского, который стал для миллионов православных людей примером служения людям и бескорыстного самопожертвования.

Председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В. Р. Легойда, комментируя возникновение у части россиян обеспокоенности реализацией новых законодательных инициатив, создающих условия для т. н. цифровой трансформации ряда сфер жизни государства и общества, отметил, что власти слышат голос Церкви и верующих и готовы к диалогу по данному вопросу.

Как отметил спикер, в Русской Православной Церкви не считают современные цифровые технологии чем-то греховным по своей природе, однако считают недопустимым их использование для всестороннего контроля человеческой жизни со стороны каких бы то ни было структур, будь то государство, коммерческие и некоммерческие организации.

«По итогам переговоров с государственными структурами мы видим намерение государства не допускать нарушения прав тех граждан, которые по тем или иным причинам не желают идти в русле цифровых преобразований. Убежден, что общими усилиями государства, церковных структур и верующих будут уточнены нормы законодательства и созданы взвешенные механизмы полноценного обеспечения прав людей», — заключил В. Р. Легойда.

• В митрополии •

По благословению митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия к 800-летию основания Н. Новгорода и к 800-летию со дня рождения св. блгв. князя Александра Невско-

го подготовлен специальный цикл видеолекций о святых благоверных князьях Александре Ярославиче и Георгии Всеволодовиче. Они выложены на YouTube.

1 апреля митрополит Георгий и губернатор Нижегородской области Глеб Никитин обсудили подготовку к юбилею Н. Новгорода и 800-летию со дня рождения Александра Невского. Кроме восстановления материального наследия, на территории региона к юбилею города приурочено много образовательных и просветительских мероприятий. Также в 2021 году состоится юбилей Нижегородской духовной семинарии (300-летие одного из первых в России духовных учебных заведений) и 30-летие второго обретения мощей прп. Серафима Саровского. Обсуждалась возможность реализации в регионе проекта по созданию электронного реестра разрушенных храмов. «В течение тридцати последних лет с момента возрождения церковной жизни, на Нижегородской земле было восстановлено более 600 храмов. В настоящее время в составе Нижегородской митрополии 339 храмов, требующих проведения консервационных работ с целью предотвращения их дальнейшего разрушения», — заключил глава Нижегородской митрополии.

30 марта в Нижегородской епархии в режиме онлайн стартовала серия лекций об утверждении трезвого образа жизни. Организаторы интерактивной лектории — Нагорное благочиние и Нижегородская областная общественная организация «Трезвение». Занятия в формате видеоконференции будут проходить по вторникам в 18:30. Лекторами выступают медики и священники, работающие с людьми, страдающими от алкоголизма, курения, наркомании, подростковой игромании, зависимости от соцсетей.



• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

1 апреля в школах Сарова начали прием заявлений от родителей будущих первоклассников. ТРК «Канал-16» записал передачу «Актуальное интервью» с директором Саровской православной гимназии Натальей Суздальцевой, где набирают два первых класса. Она рассказала о школьных традициях и программе обучения.

Подведены итоги благотворительного этапа областного конкурса детского рисунка «Мамочка — мой ангел». Конкурс проводился среди воспитанников дошкольных учреждений в возрасте от двух до семи лет. 18 лучших работ отправили на епархиальный этап. Ожидаем результаты.

Дивеевская монастырская православная школа до 31 мая 2021 года продолжает реализацию проекта «Память не знает границ» на средства фонда Президентских грантов. Педагоги и ребята проводят музейные уроки о Великой Отечественной войне в образовательных учрежде-

ниях области. Эти уроки посетили 516 учащихся, а музей монастырской православной школы — 334 человека. В рамках проекта школьная театральная студия в РДК Дивеевского района показала спектакль «Звезда» по одноименной повести Э. Казакевича. Также продолжается сотрудничество школы с фондом «Нижегородский онкологический научный центр», который оказывает помощь детям с онкозаболеваниями. Учащиеся монастырской школы выпилили для маленьких пациентов фанерные заготовки для декупажа, сшили пледы и полотенца. Также состоялась поездка многодетных семей и учащихся школы по музеям Нижегородской области.

30 марта в доме причта при храме св. Иова Многострадального состоялась Евангельская беседа прихожан с иереем Алексием Шестаковым, посвященная Крестопоклонной неделе. В конце встречи прихожане поздравили батюшку с Днем

Ангела (св. прав. Алексия, человека Божия), читали стихи, накрыли постный стол.

26 марта в Центральной библиотеке Дивеевского района состоялся заключительный праздник Недели детской и юношеской книги «Люблю тебя, старинный город, омытый Волгой и Окой», посвященный 800-летию основания Н. Новгорода. В празднике участвовали 12 команд читателей из сел Дивеевского района. Дипломы и подарки победителям вручил помощник благочинного Дивеевского округа по культурно-просветительской деятельности иерей Алексей Курносов.

23 марта протоиерей Владимир Кузнецов принял участие в возложении цветов к Вечному огню во время торжественного митинга, посвященного памяти военнослужащих, погибших при исполнении служебного долга. В этот же день отец Владимир выступил с напутственным словом перед сотрудниками МУ МВД

России по ЗАТО г. Саров, которые приступили к исполнению служебных заданий.

20 марта художники-мозаичисты завершили работы по монтажу мозаики в притворе Благовещенского собора Серафимо-Дивеевского монастыря. Ее общий объем составил 115 кв. м. Работы выполнили сотрудники минского предприятия «Артель-арт», около 80 мастеров. Впервые они делали золотой фон с орнаментом. Сейчас идут работы в правом и левом приделах собора.

ТРК «Канал-16» провел опрос саровчан о том, какой они хотят видеть территорию вокруг храма в честь святых Царственных страстотерпцев. Многие из опрошенных поддержали проект благоустройства, предложенный Саровским благочинием (семейный Культурно-просветительский центр с парковой зоной).

В Саровской православной гимназии первые четыре дня Великого поста педагоги и учащиеся 5-11 классов на большой перемене читали Великий покаянный канон прп. Андрея Критского.

Церковь и общество

Оксана Москвина, сайт Нижегородской митрополии, фото А. Виноградовой

Митрополит Георгий: «Служение врача это — служение Богу»



Митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий 19 марта посетил город Саров, где вручил награды сотрудникам клинической больницы № 50 ФМБА, работающим с пациентами с коронавирусной инфекцией. Церемония награждения состоялась в храме в честь преподобного Серафима Саровского Свято-Успенского мужского монастыря — Саровской пустыни.

Благодарственными письмами главы Нижегородской митрополии в этот день были награждены 54 со-

трудника больницы. Всего же к награде представлены 67 саровских медиков.

Среди награжденных – временно исполняющий обязанности главного врача КБ-50 Игорь Лашманов, а также Сергей Оков, возглавлявший это медицинское учреждение до 31 декабря 2020 года.

Перед церемонией награждения митрополит Георгий поблагодарил всех собравшихся за усердные труды: «На Руси всегда было так, что трудности и неустрашимости не разделяли людей, а объединяли. Мы встаем пле-

чом к плечу, и все вместе, ревностно, как и наши предки, служим Богу, Отечеству, народу Божию... Помогая человеку пережить болезнь, медицинские работники используют не только свои знания и опыт, но зачастую жертвуют личным временем и даже собственной жизнью ради ближнего. Поэтому служение врача это – служение Богу!»

Игорь Лашманов поблагодарил управляющего епархией за высокую оценку трудов медиков: «Мы и впредь будем прикладывать максимум усилий для сохранения здоровья и жизни наших людей. Наши медики, рискуя жизнью и здоровьем, оказывали помощь больным на дому, в «красных зонах», вытягивали безнадежных больных в стационаре. При этом заболели сами. К сожалению, у нас есть две невосполнимые утраты среди медицинских работников. Хотел бы сказать огромное спасибо коллективу больницы за добрые сердца, умелые руки, за чуткое отношение к каждому больному. Мы все вместе сможем победить эту болезнь!»

В свою очередь Сергей Оков поблагодарил за самоотверженный труд всех сотрудников больницы, борющихся с коронавирусной инфекцией: «Поначалу мы не знали, что это за болезнь, насколько она страшна. Мы оставляли своих близких и уходили на работу. Сейчас уже можно подвести итог и сказать: с Божией помощью мы победили. Спасибо вам большое за работу!»

Вехи возрождения

По материалам пресс-службы губернатора Нижегородской области и сайта Нижегородской митрополии, фото С. Лотырева

На заседании попечительского совета

В Москве на Патриаршем подворье Серафимо-Дивеевского монастыря 26 марта состоялось заседание попечительского совета по возрождению Саровской и Дивеевской обителей.

Заседание провел первый зам. руководителя администрации Президента РФ Сергей Кириенко. Участие в мероприятии приняли министр культуры России Ольга Любимова, полномочный представитель Президента РФ в ПФО Игорь Комаров, руководитель Федерального агентства по туризму Зарина Догузова, зам. директора Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству Михаил Бабич, губернатор Нижегородской области Глеб Никитин, врио главы республики Мордовия Артем Здунов, митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, первый зам. министра финансов РФ Леонид Горнин, первый зам. министра экономического развития РФ Андрей Иванов, гендиректор ГК «Росатом» Алексей Лихачев, представители федеральных органов власти и организаций.

Перед заседанием глава Нижегородской митрополии совершил в храме в честь Собора Дивеевских святых молебен на начало благого дела. В рамках заседания прошло обсуждение итогов проделанной работы по возрождению Саровской и Дивеевской обителей и дальнейших планов. С докладом о развитии туристического кластера «Арзамас — Дивеево — Саров» выступил Глеб Никитин.

«С учетом выделенного финансирования в полном объеме реализованы 18 мероприятий на общую сумму более одного миллиарда рублей. В фазе реализации сейчас 32 объекта. Большое значение имеет, в частности, строительство северо-восточного обхода Дивеева с возведением моста через р. Вичкинзу», — рассказал губернатор.

Предполагается расчистка Вичкинзы и строительство набережной, благоустройство прилегающей территории. В рамках федерального проекта по сохранению уникальных водных объектов в 2021 году также завершатся работы по расчистке рек Сатис и Тёша. Начинается строительство центров культурного развития, которые будут организовывать музейные экскурсии, кружковые, выставочные, спортивные и иные досуговые мероприятия для населения Арзамаса, Сарова и Дивеева. Кроме того, началась реставрация в Арзамасе Воскресенского и Спасо-Преображенского соборов, Дома Белянинова. Проводится и ряд других работ.

«Реализация мероприятий по развитию кластера позволит существенно повысить качество жизни в городах юга Нижегородской области и, конечно, сделает это направление еще более привлекательным для туризма», — добавил Глеб Никитин.

В ходе заседания Артем Здунов подчеркнул значимость интеграции Мордовии в паломническо-туристический кластер «Арзамас – Дивеево – Саров» с целью создания единого межрегионального туристского пространства. Основу туристского потенциала Темниковского района республики, объекты которого включены в кластер, составляет имя св. прав. воина Феодора Ушакова. В августе текущего года в Мордовии будет отмечаться 20-летие со дня его канонизации.

Проект создания паломническо-туристического кластера «Арзамас — Дивеево — Саров» реализуется при поддержке Президента Российской Федерации Владимира Путина. Цель развития кластера — создание комфортных условий для местных жителей, паломников и туристов.



Соработничество

М. Курякина, фото Саровской дивизии Росгвардии

Активизация работы с военнослужащими

Более 20 лет военнослужащих Саровской дивизии духовно окормляет протоиерей Владимир Кузнецов. А теперь ему помогают иерей Алексей Шестаков, который по воскресеньям проводит беседы с гвардейцами.

26 марта состоялась рабочая встреча руководителя отдела Нижегородской епархии по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерея Александра Малафеева и помощника благочинного Саровского округа по этому направлению работы протоиерея Владимира Кузнецова с командиром Саровской дивизии войск Национальной гвардии полковником Сергеем Гашковым и его заместителем по работе с личным составом полковником Денисом Казаковым. Собравшиеся обсуждали возможности активизации дальнейшей совместной работы.

27 марта отмечался День войск Росгвардии. Накануне праздника в ЦКиД РФЯЦ-ВНИИЭФ военнослужащие Сарова отметили 210-летие внутренних войск и пять лет со дня образования войск Национальной гвардии. Во время торже-

ственного мероприятия отец Владимир поздравил военнослужащих с профессиональным праздником.

27 марта отец Владимир совершил молебен в Князь-Владимирской часовне на территории дивизии и выступил перед гвардейцами в клубе войсковой части.

28 марта с военнослужащими встретится иерей Алексей Шестаков. В этот воскресный день в храмах читали Евангелие отрывок об исцелении Христом расслабленного (т. е. парализованного) человека по вере его четырех друзей. Отец Алексей побеседовал с гвардейцами о двух неразрывно связанных понятиях — о вере и верности.

31 марта отец Владимир принял участие в торжественном мероприятии в в/ч № 3450. На плацу около 60 военнослужащих рядового и сержантского со-

става, проходящие службу по контракту, получили удостоверения часового. Перед этим в течение месяца они прошли обучающие сборы. Документ дает право его обладателю нести службу с боевым оружием по охране периметра ЗАТО Саров и объектов на территории Российского федерального ядерного центра. В основном контрактники это — жители близлежащих населенных пунктов Нижегородской области и респ. Мордовия, около трети из них — женщины.

Священник выступил перед собравшимися с напутственным словом. Также выступили представители Саровской дивизии и службы безопасности РФЯЦ-ВНИИЭФ. Играл военный оркестр. Мероприятие возглавил командир в/ч № 3450 полковник Станислав Воробьев.

3 апреля, в Великопостную родительскую субботу, отец Владимир совершил заупокойную литию возле Князь-Владимирской часовни. В своем пастырском слове священник расска-



зал военнослужащим о важности молитвы об упокоении усопших сродников, погибших на полях сражений воинов и всех православных христиан, поскольку у Бога все живы.

Праздник первой исповеди

В Крестопоклонную неделю, 4 апреля, в храме в честь святого праведного Иова Многострадального прошел праздник первой исповеди для детей, достигших семилетнего возраста.

Праздник первой исповеди на этом приходе провели в третий раз, впервые после начала пандемии. Раньше праздник был приурочен к концу занятий воскресных учебно-воспитательных групп, но в этом году настоятель храма протоиерей Лев Юшков благословил провести его Великим постом.

27 марта иерей Алексей Шестаков провел беседы с детьми и взрослыми. Семеро юных прихожан вместе со своими родителями (бабушками, крестными) всю неделю готовились к первой исповеди и отстояли воскресное богослужение, что было не просто из-за множества молящихся. Прихожане храма ждут-не дождутся, когда будет завершена пристройка к храму Иова Многострадального, и его вместимость после реконструкции возрастет от 200 до 450 человек.

Божественную литургию совершил иерей Алексей Шестаков, он же принимал исповедь у ребятшек. После причастия дети прошли в помещенье воскресной школы. Там для них подготовили концерт воспитанники Детской школы искусств и их преподаватели: Андрей Каплин и концертмейстер Светлана Елагина.

Старшие ребята прочли стихи и вручили поделки виновникам торжества. Также отец Алексей поздравил ребят с этим знаменательным днем — переходом в отрочество. Он сказал о важности регулярной исповеди: «Когда вы огорчаете родителей, вы просите у них прощения. Так же и в Таинстве Исповеди мы просим прощение у нашего Отца Небесного и примиряемся с Ним. А без этого мы не сможем войти в Царство Небесное». Батюшка подарил ребятам детскую Библию с молитвословом и наборы для творчества.

Праздник организовали педагоги Наталья Рыжова и Елена Верещагина



Ты записался добровольцем?

28 марта и 4 апреля потенциальные добровольцы познакомились с волонтерским центром «Радость моя!»

На встречи пришла молодежь из Саровского физико-технического института НИЯУ МИФИ, Саровской православной гимназии, военнотруженики Саровской дивизии Росгвардии.

Руководитель волонтерского центра Анна Куцык рассказала о направлениях добровольческой деятельности: попечении о семьях с детьми-инвалидами, поездках в детские дома, помывке пациентов отделения сестринского ухода, группе доставки адресной помощи, поддержке семей с детьми и всех категорий нуждающихся.

Завязались первые знакомства. Гости волонтерского центра присматривались, в каком из направлений работы они бы хотели принять участие; в чем помочь и, заодно, проверить себя. Молодых людей заинтересовали и творческие направления (например, организация праздников для детей с инвалидностью), и чисто прикладные — отремонтировать что-то, помочь с погрузкой-разгрузкой или доставкой помощи.



В приходском семейном клубе трезвости

В храме в честь святых Царственных страстотерпцев 3 апреля протоиерей Сергей Скузоваткин совершил молебен о страждущих недугами винопития и наркомании. Затем собравшиеся пообщались с духовником.

Отец Сергей предложил членам приходского семейного клуба трезвости заняться церковным пением — для более осознанного участия в совместной молитве об исцелении от пагубной зависи-

мости, а также — присоединиться к добровольческому движению.

Собравшиеся обсудили и хозяйственные вопросы. Завершился ремонт комнаты, выделенной для клуба трезвости. Она находится в здании церковного гуманитарного склада (ул. Пушкина, 24 А). Осталось приобрести недостающую мебель, и встречи членов клуба будут проходить в собственном уютном помещении.



Постепенно приходская жизнь входит в обычное русло. У многих уже сформировался иммунитет к ковиду: кто-то переболел, кто-то сделал прививку. И на Масленицу впервые после начала пандемии прошли праздничные гуляния в воскресных школах и на приходах Сарова. Православные чучело Масленицы не сжигают, но чучело коронавируса, думаю, сожгли бы с удовольствием.



Дружеские встречи

Праздник Масленицы прошел в воскресных учебно-воспитательных группах храма в честь святых Царственных страстотерпцев. Преподаватель музыки Юлия Скузоваткина подготовила игровую программу для зрителей. Дети исполняли музыкальные пьесы на аккордеоне, саксофоне и фортепиано. После праздника всех пригласили на чаепитие с блинами.

На празднике в воскресной школе прихода храма Всех Святых дети декламировали стихи, пели народные песни, водили хороводы и вместе с родителями плясали народные танцы. Все были нарядные, в русских костюмах. Песни и танцы с детьми разучила преподаватель воскресной школы Наталья Климова. Преподаватель Алена Пителеяк подготовила рассказ и загадки о Масленице. А преподаватель церковнославянского языка Аглая Кулик удивила детей номером с дрессированной собакой Белочкой.

Директор воскресной школы протоиерей Александр Брюховец поговорил с воспитанниками о том, как им нужно проходить Великий пост. Отец Александр: «Что в школе дают есть, то и ешьте. Но нужно стараться делать добро везде и всем, где возможно. На этом нужно сосредоточиться. А что нам мешает быть внима-

тельными к ближним, исполнительными, ответственными и не ленивыми?» Дети нехотя признали, что больше всего мешают гаджеты. Батюшка предложил ребятам поменьше ими пользоваться, а если не хватает силы воли, то на время поста отдать мамам на хранение.

После Чина прощения 14 марта в доме причта храма в честь св. Иова Многострадального за масленичным столом состоялась встреча прихожан, посвященная Прощеному воскресению и наступающему Великому посту.

13 марта православные добровольцы и их друзья собрались в волонтерском центре, используя Масленицу как повод для молебна об умножении любви и дружеской встречи.

На Сырной седмице прошли три масленичные встречи для групп Студии творческого развития «Родничок». Воспитанники и их родители познакомились с народными традициями празднования Масленицы, пели, играли, общались и угощались блинами. Традиционно на первой неделе Великого поста в «Родничке» не занимались, чтобы у всех была возможность побывать в храме на вечерних службах во время чтения Великого покаянного канона прп. Андрея Критского.

Цифровизация образования: взгляд родителей через призму законодательства



Газета «Православный Саров» в № 2(207) от 5.02.2021 опубликовала интервью с первым заместителем директора городского Департамента образования В. Г. Мухиным под названием: «Цифровая образовательная среда: как это понимают в Сарове». В ответ активисты группы «Родительская общественность г. Сарова» <https://vk.com/public201068758> поделились своей точкой зрения, которая сформировалась на основании изучения федеральных документов.

Внедрение цифровой образовательной среды (ЦОС) в школах идет полным ходом не первый год. Но события 2020 года сподвигли ускорить экспериментальные процессы. В частности, эпидемиологическая обстановка позволила перевести школьников на электронное обучение с применением дистанционных образовательных технологий.

Результаты такого обучения не могли не сказаться на успеваемости школьников, на их здоровье и желании учиться. Качество образования снизилось, физическое и психическое здоровье детей пошатнулось (что подтверждено научными исследованиями доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента РАН и РАМН В. Р. Кучмы) и родители забили тревогу.

Это дало толчок тому, что родительская общественность по всей стране стала создавать сообщества, где неравнодушные родители делятся мнениями и результатами изучения и анализа законов, нормативных документов в части образования, пишут запросы в министерства и ведомства, высказывают протесты против принятия поправок в Закон «Об образовании», которые бы позволили узаконить дистанционку.

Чиновники от образования утверждают, что цифровая образовательная среда это — «оснащение образовательных организаций современной техникой и технологиями». Об этом же говорит в интервью и В. Г. Мухин. По его словам, «действующий федеральный проект ЦОС подразумевает насыщение среды общеобразовательных организаций техникой, которая позволяет создать т. н. цифровизацию школы». И далее он перечисляет сколько, какой техники и для кого она была закуплена. Но неужели чтобы насыщать школы оргтехникой, нужно городить целую среду и проводить эксперимент над детьми? В своем интервью Владислав Геннадьевич также затронул такие вопросы, как дистанционное обучение, сбор персональных данных, новые СанПиНы, нехватку учителей и др.

Мы относимся к тем родителям, которые стараются внимательно читать федеральные документы и законы, несмотря на канцелярский язык. Мы, например, изучили Постановление Правительства РФ № 2040 от 07.12.2020 и Приказ Министерства просвещения РФ № 649 от 02.12.2019, которые в этой статье будем цитировать.

Владислав Геннадьевич предлагает развести такие важные документы, как проект Приказа Минпросвещения и Минцифры РФ «Об утверждении стандарта «Цифровая школа» и федеральный проект «Цифровая образовательная среда». Но как можно развести их, если один федеральный документ вытекает из другого? Для нас, родителей, очевидно, что это звенья одной цепи.

Так, в Приказе № 649 «Об утверждении Целевой модели цифровой образовательной среды» черным по белому написано о том, что оснащение техникой школы это — одно из средств достижения цели ЦОС. А целью ЦОС, в соответствии с пунктом 2.1 является «обеспечение предоставления равного доступа к информационным системам и ресурсам (ИСИР) платформы ЦОС участникам отношений в сфере образования, поставщикам цифрового образовательного контента и потребителям цифрового образовательного контента». Также, пункт 1.4 говорит о том, что «внедрение Целевой модели ЦОС осуществляется в рамках проведения эксперимента по внедрению федеральной информационно-сервисной платформы ЦОС (далее — платформа ЦОС) на основании порядка и условий проведения эксперимента...»

Таким образом, можно сделать вывод, что оснащение школ современными технологиями имеет свою конечную цель — создание единой платформы цифровой образовательной среды. При этом надо понимать, что «среда принципиально отличается от системы тем, что она включает в себя разные элементы: как согласованные между собой, так и дублирующие, конкурирующие и даже антагонистические, что позволяет среде более динамично развиваться».

Что же такое ЦОС? Это: «совокупность условий для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий с учетом функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные и образовательные ресурсы и сервисы, цифровой образовательный контент, информационные и телекоммуникационные технологии, техно-

логические средства и обеспечивающей освоение учащимися образовательных программ в полном объеме независимо от места их проживания».

Даже из этого «бесконечного» сложноподчиненного предложения видно, что ЦОС — это не просто насыщение школы техникой, благодаря которой удастся создать «цифровизацию школы». Именно благодаря этой технике будут созданы условия для электронной формы обучения и дистанционки. В Приказе № 649 (п. 1.3.) нам объясняют, что будут использованы системы и ресурсы, предназначенные для хранения, поиска, обработки и предоставления информации и данных... То есть это не просто замена устаревших компьютеров, а целый набор разной по функционалу техники для сбора больших данных (BIG DATA). Вопрос в том, каких данных, для чего и для кого? Кто их будет собирать, кто будет оценивать наших детей?

В вышеуказанных федеральных документах в принципе есть ответы на все эти вопросы. Считаем, что думающий родитель сам в состоянии докопаться до сути. Заявленную в Приказе № 649 цель внедрения ЦОС мы уже упоминали выше, а теперь давайте посмотрим, как прописаны задачи ЦОС. Среди них: обеспечение образовательных организаций высокоскоростным интернетом; развитие технологий и решений за счет автоматизации процессов; развитие технологий анализа больших данных с возможностью предоставлять отчеты в режиме реального времени и корреляцией событий участников ЦОС.

Надо ли при этом говорить о вреде СВЧ-излучения, которому будут подвергаться наши дети после установки в школах множества точек Wi-Fi?

Далее в п. 3.2. разъясняют, что в отчетах будет содержаться «информация о физическом или юридическом лице в электронной форме, представленная в рамках его участия в образовательном процессе, включающая биометрические данные, видео- и аудиозаписи, хронологию взаимодействия с другими участниками отношений в сфере образования и информацию о таком взаимодействии, в т. ч. о результатах обучения, полученных квалификациях, о трудоустройстве и профессиональной деятельности...»

Справедливости ради отметим, что нам обещают все эти данные использовать в соответствии с законодательством о защите персональных данных. Однако дальше перечислены поставщики этих данных, это: федеральные органы исполнительной власти, органы местного самоуправления, подведомственные им федеральные, региональные и муниципальные организации и это далеко не полный список. Все они, находящиеся в информационной системе ЦОС, а также системах и ресурсах, созданных за счет средств бюджета РФ, обеспечивают доступ к данным участников ЦОС (п. 3.3.). Возникают сомнения, что наши персональные данные достаточно защищены.

Отдельного внимания заслуживают Постановление Правительства РФ № 2040 от 07.12.2020 и Положение к Постановлению о проведении на территории отдельных субъектов РФ эксперимента по внедрению ЦОС. Эти документы мы тоже предлагаем изучить родителям. Скажем лишь несколько слов.

Согласно словарю, эксперимент (от лат. experimentum — проба, опыт) это —

процедура, выполняемая для поддержки, опровержения или подтверждения гипотезы или теории. Иными словами, Правительство решило поставить опыт над детьми, и нижегородским детям посчастливилось попасть в число «избранных»? Такой мелочью, как статья 21 Конституции РФ пп.1 и 2 можно пренебречь?

«Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления» (ст. 21, п. 1). «Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам» (ст. 21, п. 2). Вопрос: как с этим быть? На каком основании из наших детей собираются сделать «подопытных кроликов»? Заметьте, согласно Постановлению эксперимент уже идет с 10.12.2020 до 31.12.2022.

В рамках проекта Приказа «Об утверждении стандарта «Цифровая школа», предполагается оснащение школ современной техникой и технологиями, в т. ч. и системой видеоаналитики, которая позволяла бы в круглосуточном режиме осуществлять мониторинг образовательного процесса, а также осуществлять распознавание лиц, фиксировать количество вошедших и вышедших, контролировать оставленные предметы, скопление людей, дым и огонь. А одним из требований к техническим характеристикам камер (стр. 16), является наличие дополнительного типа идентификаций по эмоциям (радостный, нейтральный, сердитый, грустный). При создании системы видеоаналитики могут быть реализованы интеграции с федеральной информационной системой биометрических учетов МВД России для поиска преступников и подозреваемых, системами 112 и «Безопасный город» (стр. 11 проекта Приказа).

Таким образом, изучив и проанализировав официальные нормативные документы и проекты документов, можно сделать вывод, что ЦОС нацелена на то, чтобы все данные наших детей (персональные, биометрические и т. н. «цифровая биография») были сведены в одну ЕДИНУЮ БАЗУ данных.

Встает вопрос, на каких платформах (российских или иностранных) предполагается хранить все данные о российских детях? Кто будет отвечать за сохранность этих данных? Кто будет нести ответственность за наполнение и качество образовательного контента? Где гарантии, что «цифровую биографию» нельзя испортить, улучшить, либо вообще удалить в чьи-то целях и интересах?

Теперь вы понимаете, почему множество родителей в большинстве регионов нашей страны возмущены и бьют тревогу? Во-первых, потому, что дети без нашего на то согласия и в нарушение конституционных прав, невольно стали или могут стать участниками эксперимента, последствия которого не изучены. Во-вторых, мы, родители, не согласны с тем, чтобы все данные о наших детях, т. н. «цифровая биография» была сконцентрирована в единой базе.

Разобрать все пункты и аспекты федеральных документов в рамках одной публикации очень сложно. Поэтому сегодня мы рассказали о ЦОС. Рекомендуем всем родителям ознакомиться с вышеупомянутыми документами и проанализировать их.

Память сердца

«Возьми крест свой, и следуй за Мною»

Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною... (Мф. 16:24)



Поздравляем с 60-летием нашу активную прихожанку Елену Валентиновну Игумнову. Многая и благая лета!

Елена Валентиновна несет послушания завуча воскресной школы при храме Всех Святых, куратора воскресных учебно-воспитательных групп при храмах Иова Многострадающего и святых Царственных страстотерпцев, а также руководит приходским семейным клубом трезвости. Но больше всего она любит православное богослужение, участвует в нем в качестве чтеца, учится петь в церковном хоре и это для нее истинная радость... Елена Валентиновна — человек с очень непростой судьбой. Всего шесть лет назад она перешла в лоно Православной Церкви из протестантизма. И это было глубоко обдуманное решение...

Православие ассоциировалось со смертью

Елена росла в обычной советской семье. В детстве родители ее не крестили, хотя у мамы был молитвослов, и она научила дочь молиться Пресвятой Богородице и Николаю Чудотворцу. А бабушка Фекла, с маминой стороны, была по-настоящему верующей, молилась перед иконами, в юности пела на клиросе, читала Псалтырь по усопшим. Однажды позвала маленькую Лену с собой, когда собиралась идти читать Псалтырь, но та отказалась, потому что боялась покойников. Ее пугало православие, оно у нее ассоциировалось со смертью. А когда любимую бабушку отпевали в церкви с. Кременки, неожиданно пение старушек показалось ей благостным, несущим утешение и надежду вечной жизни.

В музыкальную школу Елена поступила поздно. Она сама научилась играть на гитаре и пела под нее в кругу своих сверстников, выступала на школьных и городских мероприятиях и думала, что у нее неплохо получается. Педагог был вы-

нужден ее переучивать, «ломать руки», и для нее это было непросто, через слезы и внутреннее сопротивление. Ситуация переоценки ценностей еще не раз повторилась в ее жизни. Когда кажется, что ты чем-то богат, но вдруг оказываешься у разбитого корыта...

В поиске Бога

Первое образование Елены было техническое. Потом она увлеклась бардовской песней, перешла из отделения ВНИИЭФ, где работала лаборантом, сначала культурным организатором в заводской клуб «Авангард», потом в войсковую часть стройбата — художественным руководителем клуба, была солисткой оркестра этой войсковой части. Было много праздников, зачастую с застольями и банкетамми... В итоге, такой образ жизни привел ее к алкоголизму. Она лечилась в клинике, но безуспешно.

В начале 1990-х годов у Елены начался период духовного поиска. Она увлекалась диагностикой кармы — компилятивным учением, вобравшим в себя элементы разных религий. Общалась с кришнаитами, но там, в отличие от христианства, человек уповает не на Бога, а на свои силы. Елену это не привлекло, она понимала, что своих сил у нее не хватает, чтобы справиться со своей проблемой. В 1996 году приняла крещение в Санаксарском монастыре, но без какой-либо катехизации, как это было в те годы. Монахи подарили ей молитвослов и книгу «Закон Божий», но это не изменило ее жизнь. Изучала все подряд: Бхагавад-гиту, теософию Блаватской, Закон Божий. Беседовала с санаксарским старцем Иеронимом, тот велел читать Святое Евангелие. Она пыталась. Но для нее это были какие-то разрозненные истории про рыбаков... Она не могла понять, какое отношение это имеет к ее жизни, пока Господь не открыл...

Знакомство со «старцем»

В 1998 году Елена познакомилась с пятидесятиниками, которые ее поразили чистотой своей жизни. Они себя никак не называли, беседовали о Библии, были добры и внимательны к ней. Предложили сходить к старцу, который жил у нас в городе. Она, конечно, сначала не понимала, что это — не православный старец. И вот, в состоянии тяжкого утреннего похмелья ее привели, буквально под руки, к этому старцу, Дмитрию Григорьевичу, жившему в 12-этажке на ул. Ключевой. По дороге молились о ней, но она плохо понимала происходящее. Поднялись на этаж, дверь открыл дедушка лет за 80, с необычайно светлым взглядом. И весь он, и его бедная, но чистенькая однокомнатная квартирка были наполнены светом. С ним жила молчаливая и кроткая старушка-жена. Елена рассказала, что хочет бросить пить, больше не может с этим жить. Что пробовала молиться, но это не помогает, и вообще уже сомневается в том, есть ли Бог...

И Дмитрий Григорьевич тоже сказал ей, что нужно читать Новый Завет. Сам открыл Первое послание к коринфянам св. ап. Павла и стал читать: «Не обманывайтесь: ни блудники, ни идолослужители, ни прелюбодеи, ни малакии, ни мужеложники, ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злоречивые, ни хищники — Царства Божия не наследуют» (1 Кор. 6:9-10).



Читал про жизнь Христа, и она вдруг осознала, что все понимает. Но не принимает. Усомнилась, что это правда; что Господь мог умереть за других людей.

Старец предложил помолиться, преклонив колени. Елене не хотелось этого делать, но она устыдилась, когда он, его жена и знакомая, которая ее привела, — все пожилые люди — встали на колени. Произнесла подсказанную молитву: «Господи, если Ты есть, помоги!» Новые знакомые стали горячо молиться о ней, со слезами, а она стояла, как бесчувственный столб. Вдруг ей стало плохо, она убежала в ванну, где ее выворачивало наизнанку, как никогда в жизни. Потом стала убирать за собой, провозилась достаточно долго. А когда вышла, увидела, что они продолжали стоять на коленях и молиться о ней. Сначала плакали, а потом стали радоваться. Она поняла — произошло что-то необычное. После этого Елена не пила и не курила восемь лет. Обрезало разом.

Было страшно от них уходить. Попросила остаться переночевать. Ей постелили на кухне, на диванчике. Потом стало стыдно обременять людей. Собрала постель, попрощалась и пошла домой. Спокойно шла мимо всех киосков с алкоголем, и это было настоящим чудом.

Погружение в Священное Писание

Елена стала посещать собрания верующих на квартире у Дмитрия Григорьевича, два-три раза в неделю. Там читали и обсуждали Евангелие, причем, проповедовали только мужчины, пели незамысловатые духовные стихи на современные мелодии и молились. В этой общине женщины носили косынку постоянно и даже спали в ней.

На одном из собраний было причастие. Мужчины в одном помещении омывали друг другу ноги перед причастием, а женщины — в другом. Вынесли чашу с вином. Женщины заранее испекли опреснок. Его разделили на всех, а потом собравшиеся пили по очереди из одной чаши. Елену к причастию не допустили, сказали, что надо подготовиться и принять крещение. И вскоре ее уже перекрещивали на Бассейне. Елена входила в воду в белой рубашке, как мы это видим в фильмах.

Елена прочла Евангелие за два дня, а Библию «проглатывала» главами —

от корки до корки. Если возникали вопросы, записывала их, а потом ей все объяснял Дмитрий Григорьевич. Это был человек с четырьмя классами образования, родом из поселка на Протяжке, из бедной многодетной семьи. Он с детства был благочестив, любил православные богослужения, но ему не хватало слова проповеди, разъяснения. А баптисты дали ему в руки книжку, приходили, все разъясняли, и он полюбил читать. Вот что привлекло ищущую душу... Елена убеждена, что внешний обряд, какой бы он ни был красивый, не меняет жизнь человека. Ее меняет понимание слова Божия и обращение к Первообразу.

Елена настолько погрузилась в Священное Писание, что как-будто видела все перед глазами. Писала об этом стихи, и ей было очень радостно. На собраниях люди рассказывали свои истории. Кто-то бросил пить, кто-то исцелился от рака. Это называлось «свидетельствовать о себе». Она не удивлялась, ей казалось, что так и должно быть. Воспринимала опыт встречи грешников со Христом не из святоотеческой литературы, а из жизни этих людей.

Со временем уже к ней домой бабушки стали приводить пьяниц, которых подбирали на улице. Им тоже рассказывали о Христе и молились за них. Некоторые исцелялись, и община росла.

Елена сменила работу, стала заниматься только с детьми, скромнее одеваться, отказалась от косметики, и ее перестали узнавать в городе, говорили, что она сильно изменилась. Потом ее обвинили в сектантстве, из-за чего начались проблемы во Дворце пионеров, где она работала. Многие друзья отвернулись от нее. Прежняя среда не принимала, как будто выталкивала ее. По совету Дмитрия Григорьевича, Елена со своей семьей переехала в г. Малоярославец Калужской области, где тогда находился центр российского пятидесятнического движения и жил епископ этой церкви Иван Петрович Федотов.

В Малоярославце

В 1999-2001 годах Игумновы жили в протестантской общине, это был «город в городе». В небольшом Малоярославце собраны разные протестантские деноминации. Казалось, что они попали из пьющей и вымирающей России с другой мир. Справные дома, традиционные семьи, в которых по 14-17 детей. Мужчины не пьют и много работают, женщины

Продолжение, начало на стр. 6

М. Курякина, фото автора

ведут хозяйство и воспитывают детей. Из-за неверно понятой «простоты во Христе» считают, что знание надмевает человека, поэтому не стремятся дать детям как можно лучшее образование. Члены общины рвутся послужить своей церкви. В них воспитано убеждение, что каждый должен служить, бесплатно трудиться на благо ближнего. Церковь на 1000 человек. Туда приводили пьяниц и наркоманов. И все прихожане вымаливали этих людей. За тех, кто оседал там, не боялись выдавать замуж своих дочерей.

Елена там создала и возглавила подпольный хор. Пение сопровождало евангелизацию — донесение до окружающих основ пятидесятнической веры. Кстати, именно протестанты создали массу фильмов на библейские сюжеты, которые смотрят все, в т. ч. и православные.

Елена полюбила этих простых верующих людей. Но жила в доме с окнами, выходящими на православный женский монастырь, и когда оттуда доносилось прекрасное пение, прилипала к окну, и душа тосковала непонятно о чем.

Елена стала изучать историю русско-пятидесятничества, которое сильно отличается от западного протестантизма, появившегося в результате раскола католицизма. Пятидесятничество возникло в России в середине XIX века на фоне кризиса православия и духовного поиска верующих, а также под влиянием немцев Поволжья (молокане, штундисты). Тогда среди православных не было принято читать Евангелие (чтобы не впасть в прелесть), а только слушать за богослужением. Протестанты занимались прозелитизмом в православной среде и увлекали за собой тех, кто оставался православным только номинально. Традиция пятидесятничества не прерывалась и в советское время, и руководители протестантского движения точно так же сидели в лагерях ГУЛАГа. Но, по сравнению с инославными, именно Православная Церковь приняла основной удар безбожной власти.

Елена узнала, что у протестантов нет единоначалия и укорененности в традиции, поэтому их самостоятельные общины дробятся до бесконечности. Нет Священного Предания, они признают только Священное Писание. Отвергают крещение детей, признавая крещение людей в сознательном возрасте, с полным погружением. Пятидесятники принимают тот же Никео-Цареградский Символ веры, что и православные, но практически у них все это воплощается совсем по-другому. Они говорят, что не должны создавать учения. На самом же деле если есть учителя, то есть и учение, иначе не может быть...

В итоге Игумновы покинули общину из-за «идеологических» разногласий с ее руководством. Они думали и продолжали развиваться, пытались делиться новыми знаниями, но там это не приветствовалось.

Разрыв с протестантизмом

Елена в 2002 году пошла учиться на кафедру теологии СарФТИ, чтобы доказать, прежде всего себе, что православные не правы. Но как можно спорить с тем, чего не знаешь? Она полемизировала с батюшками, но продолжала изучать православие при помощи научной методологии, которой их учили. Впервые ее критический настрой сбивала беседа с ныне покойным протоиереем Германом Здоровым. А когда познакомилась с православным богословием, аргументы были исчерпаны, поскольку у русских протестантов своего богословия нет. Они выборочно взяли положения из святоотеческого учения Православной Церкви.

В это же время Елена по духовной неопытности расслабилась, и снова упала в бездну алкоголизма, из которой выкарабкивалась уже с помощью близких людей. Вера устремляет человека вверх, гре-

ховный навык — вниз, эта борьба требует мужества и продолжается всю жизнь. К счастью, все эти годы рядом с Еленой была ее семья: любящий супруг и дети.

В 2003 году она написала курсовую работу «Развитие штудо-баптистского движения в России в середине XIX века», опираясь на православные источники. А в 2004 году вышла из пятидесятничества.

Елена убеждена, что поскольку у наших местных протестантов чисто русский, православный менталитет, то если их просвещать, они обязательно вернутся в лоно родной Церкви, из которой когда-то вышли. Важно просвещать и молодых прихожан православных храмов. Бабушек западными либеральными идеями не увлечешь. Но мы живем в эпоху информационных войн, и без познания своей веры молодое поколение не сможет сохранить чистоту православия.

Оксана Валерьевна Савченко, к. и. н., зав. кафедрой теологии СарФТИ НИЯУ МИФИ:

— Я знаю Елену Валентинову как выпускницу нашей кафедры в 2007 году. Когда она защищала диплом, доктор философских наук Анатолий Петрович Скрыпник (СарФТИ) и кандидат исторических наук Светлана Александровна Ермишина (председатель дипломной комиссии, доцент исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова) высоко оценили ее работу, сказав, что это — не диплом, а уже почти готовая кандидатская диссертация. Елена Валентиновна очень одаренный, талантливый человек и педагог. Она сама прекрасный исполнитель, и ее ученики поражают своими достижениями в музыке.

стvenном дыхании. Во время соборования она вдруг открыла глаза и стала повторять за батюшкой: «Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже... Господи помилуй!» Она была парализована, но батюшка заметил какое-то неуловимое движение и сказал: «Лена, она хочет перекреститься!» Это было чудо, и я видела его своими глазами. А я-то считала, что сила молитвы есть только у пятидесятников. Так Бог меня вразумил. Батюшка хотел маму причастить, принес Святые Дары, но не успел — она отошла ко Господу. Я огорчилась, но отец Сергей меня утешил, сказав, что Бог принимает наши намерения, а Таинство совершается в духовном мире. На отпевании мама лежала светлая, умиротворенная, всем видом подтверждая, что смерти нет. Песнопение «Со святыми упокой» показалось мне очень радостным. В церкви мне понравилось...»

Присоединение к Православной Церкви

В 2015 году Елена Валентиновна присоединилась к Православной Церкви и вместе со своей семьей начала воцерковляться. Обладая обширными познаниями в богословии и истории Церкви и по памяти цитируя святых отцов, в храме она чувствовала себя сущим младенцем. Перемещалась с виноватой улыбкой, ожидая замечаний бдительных прихожанок. Сердобольные люди ее за руку подводили к первому Причастию. Пожаловалась отцу Сергию, что не понимает, что происходит на службе, вообще на слух не понимает ни слова и не знает, чем занять свой ум. «А ты приходи читать на клирос!» — благословил священник.



Рассказывает Елена: «Для моей мамы протестантская община оставалась чуждой. В 2014 году она умерла как православная христианка. Незадолго до смерти, она просила ее побороться, если с ней вдруг что-то случится. И когда у мамы случился инсульт, я пригласила в реанимацию отца Сергия Скузоваткина. Мама неделю лежала в коме, на искус-

свенном дыхании. В храме Всех Святых богослужения с семи утра. Она не привыкла вставать так рано, но исправно ходила. Каждая икона, каждый предмет в храме — суть благодать. На клиросе все книги перед глазами, а в них — красота церковной мысли, богатство образов и смыслов, прекрасный поэтический язык! Скоро Елена Валентиновна поняла, что ни одна служба не повторяется. При-

обрела Часослов, Октоих, Триодь и другую литературу. Купила бы и Минеи, если бы имела место, где поставить 24 тома. Ей всегда было интересно учиться новому. Дома готовилась к каждой службе, прочитывала все тексты, а сложные — и не по одному разу. Слушала аудиозаписи для правильного произношения, писала шпаргалки. Подготовка к участию в богослужении поначалу занимала полдня.

А незадолго до этих событий она ехала в поезде с молодой женщиной, читавшей молитвослов. Елена стала докапываться, зачем нужен церковнославянский язык, не понятный современным людям? Попутчица не спорила, но пророчески заметила: «Вы полюбите православную службу, когда ее узнаете!» Так и случилось. Елена Валентиновна уверена, что церковнославянский язык не переведем ни на один из современных языков. В нем удивительная глубина. Это — язык для разговора с Богом. И она испытывает радость от познания семантики слов.

Вскоре Елена Валентиновна пришла в воскресную школу при храме Всех Святых. Сначала как преподаватель игры на гитаре. А потом завуч воскресной школы ушла в декретный отпуск, и директор — протоиерей Александр Брюховец — попросил ее помочь. Тогда появился стандарт воскресных школ, повысились требования к отчетности. Для Елены Валентиновны, педагога дополнительного образования, работа с документами не представляла трудности.

Также ей хотелось помогать людям с алкоголизмом уже в церковной ограде, потому что такой опыт у нее был. В 2014 году была принята концепция Русской Православной Церкви по утверждению трезвости и профилактике алкоголизма как одно из важнейших направлений социального служения Церкви. Тогда по инициативе Церкви в России восстановили День трезвости 11 сентября, в день Усекновения главы Иоанна Предтечи.

В 2016 году Елена Валентиновна организовала в Сарове приходской семейный клуб трезвости, который успешно действует и по сей день, оказывая поддержку тем, кто хочет стать на путь трезвости. Были налажены еженедельные встречи и совместные молебны, занятия в «Семейной школе трезвости». Елена Валентиновна рассуждает просто: «Когда я была младенцем в вере, меня носили на руках, а теперь мне надо уже самой отдавать. Если я не служу ближним, то мое благочестие пустое. Это всего лишь знания. И гордыня от многих знаний убивает меня...»

Татьяна, член клуба трезвости:

— Елена Валентиновна — добрый, неравнодушный и внимательный человек. Ее богатый внутренний мир притягивает, с ней хочется общаться. Мы знакомы полтора года, а кажется, что уже очень давно. Благодаря ей мне приоткрылся духовный мир, я стала молиться утром и вечером. Также узнала много нового по проблеме зависимости и созависимости, что помогает мне корректировать свое поведение в семье, как-то держаться на плаву. Многим Елена Валентиновна помогла поехать лечиться от алкоголизма, сама хлопотала, договаривалась. Она всегда открыта для людей. Во время пандемии собирала членов нашего клуба онлайн. Мы с мужем болели ковидом и месяц не выходили из дома. Как мы радовались этим встречам онлайн!

Чин присоединения Елены Валентиновны к Православной Церкви состоялся накануне праздника Воздвижения Креста Господня. Как указание на необходимость нести крест Христов. У Елены Валентиновны, как и у многих, дети, внуки, болезни, много забот. Она выхаживает мужа после тяжелого инсульта. Но Крест Христов это — не просто житейские трудности, а несение испытаний ради Христа и с чувством благодарности Богу, который Сам помогает нам нести этот крест.



Вечная память

31 марта на 84-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни отошел ко Господу прихожанин храма в честь святого праведного Иова Многострадального Владимир Дмитриевич Тихонов (14.06.1937 — 31.03.2021).

Владимир Дмитриевич родом из г. Тулы. Четырехлетним ребенком встретил Великую Отечественную войну. В 1941 году фашисты подошли к городу, но были отброшены ополченцами — рабочими тульских оружейных заводов. Мать с детьми и своими престарелыми родителями эвакуировались в г. Новосибирск и остались живы. Вскоре после войны Тихоновы приехали на объект, который создавался в пос. Саров.

Чтобы материально помогать семье, Владимир Дмитриевич после окончания семи

классов средней школы, в 14 лет, устроился работать слесарем на завод № 1. Без отрыва от производства закончил вечерний политехникум, а затем и вечернее отделение МИФИ-4. Трудился на заводе инженером-технологом, начальником участка и пр. Вышел на пенсию в 2001 году, проработав на предприятии 50 лет. Ветеран труда и ветеран РФЯЦ-ВНИИФ.

Владимир Дмитриевич вместе с супругой достойно воспитали двоих сыновей. Старший сын, ныне игумен Афанасий, выбрал

стезю служения Богу, а младший, подполковник запаса Алексей Тихонов, — служение Родине.

Владимир Дмитриевич пришел к православию благодаря старшему сыну и, пока позволяло здоровье, помогал ему восстанавливать храмы в Мордовии. В последние годы жизни был активным прихожанином, соблюдал посты, неопустительно вычитывал молитвенное правило. Вечная ему память! Молимся о р. Б. Владимире как о новопреставленном до 9 мая.



В Центре милосердия

Благодарим всех добрых людей, которые постоянно оказывают помощь тем, кто находится в трудной жизненной ситуации!

требуется мебель: диван, шкаф для одежды, стулья, двухъярусная кровать, детские кроватки.

По-прежнему нужны памперсы-трусики № 3 (размер М, М3 — на охват талии 95 см) многодетной маме после оперативного лечения онкозаболевания. Нужна также помощь на лекарства. До момента получения от государства бесплатных средств ухода семья находится на попечении Центра милосердия.

Гуманитарный склад:

◆ принимает весенне-летнюю одежду и обувь;

Гуманитарный склад работает во вт. и чт. с 17 до 19 часов, в сб. с 9 до 12 часов. Адрес: ул. Пушкина, 24 А (пешком — с ул. Гагарина, удобный подъезд — с ул. Фрунзе). Конт. тел.: 89063534637 (с 10 до 19 часов).

- ◆ всегда нужны продукты для нуждающихся, в первую очередь консервы;
- ◆ детские памперсы всех размеров;
- ◆ постельное белье для взрослых и детское;
- ◆ стиральные машинки любого класса и холодильники б/у в рабочем состоянии.

Православный волонтерский центр «Радость моя!» приглашает в свои ряды новых людей. В настоящее время требуется помощь в ремонтных работах. Постоянно нужны волонтеры-перевозчики для доставки помощи.

Волонтерские вакансии «Весна-2021»

Православный волонтерский центр «Радость моя!» приглашает волонтеров для следующих направлений работы:

- ◆ для помощи семьям с детьми, имеющими инвалидность, и молодым людям с инвалидностью (загруженность с учетом возможностей);
- ◆ друзья детей с инвалидностью в детском доме (поездки 1 раз в квартал + связь по интернету);
- ◆ водители со своим транспортным средством (перевозка адресной помощи по Сарову и округе), загруженность 1-2 раза в месяц;
- ◆ цветочный клуб на участке Центра милосердия (сезонная работа);
- ◆ мастерица-рукодельница;
- ◆ волонтер для «работы со случаем» (ведение сложных случаев оказания помощи в тяжелых жизненных ситуациях), возможна работа на удаленке;
- ◆ координатор сложных перевозок (доставка мебели нуждающимся), возможна работа на удаленке + контроль перевозки 1-2 раза в месяц;
- ◆ аниматор для игр с детьми посетителей Центра милосердия, загруженность 2 часа в субботу;
- ◆ SMM-специалист (менеджмент в социальных сетях: VK, Instagram) с желанием рассказывать о добрых делах православных волонтеров. Опыт не менее полугода. Знание церковной тематики и понимание благотворительного сектора. Резюме направлять руководителю: Kutsyk.anna@mail.ru. К резюме нужно приложить: 1) краткий рассказ о себе и о том, почему вы хотите помочь в этом деле; 2) ссылки на свои аккаунты в соцсетях;
- ◆ юрист для безвозмездной юридической помощи нуждающимся 1-2 раза в месяц;
- ◆ врач-педиатр для безвозмездных консультаций семей с детьми 1-2 раза в месяц;
- ◆ психолог для безвозмездной психологической помощи людям в тяжелых жизненных ситуациях, срочной помощи родителям детей с инвалидностью и проведения командных занятий с волонтерами;
- ◆ экскурсовод для организации паломнических маршрутов и поездок, 2-3 раза в год.

Объявления

◆ Впервые после длительного перерыва в храме в честь святых Царственных страстотерпцев состоится общеприходской праздник первой исповеди для детей, достигших семи лет. 18 апреля в 16.00 — подготовительные беседы с родителями и детьми в ПТО «МиР» (пр. Мира, 50). 25 апреля в храме состоится первая исповедь для детей и после этого Причастие. Справки по тел. 89063534637.

◆ В оставшиеся дни Великого поста Таинство соборования состоится: в храме св. Иова Многострадального — 19 апреля в 17 часов. Все желающие должны получить благословение у священника и записаться за свечным ящиком; в храме вмч. Пантелеимона — 11 апреля в 16 часов; в храме Всех Святых — 11 и 18 апреля в 15 часов; в храме в честь святых Царственных страстотерпцев — 12 апреля в 17 часов.

◆ Этим Великим постом впервые в приходском храме Сарова совершается вечерня с чи-

ном Пасхи — богослужение, которое чаще всего бывает в монастырях. Приглашаем желающих в храм Иова Многострадального помолиться на двух оставшихся богослужениях — 11 и 18 апреля в 17 часов.

◆ В Свято-Успенский монастырь — Саровскую пустынь требуются рабочие. Обращаться по тел.: 3-09-28, 7-71-44.

◆ Требуется дворник в храм вмч. Пантелеимона. Тел.: 5-08-50.

◆ В 2021 году в память 800-летия со дня рождения св. блгв. князя Александра Невского у кафедрального собора Н. Новгорода воздвигается памятник святому князю. Любой желающий может внести свой вклад в изготовление монумента, приобретая благотворительные билеты номиналом 100, 500 и 1000 рублей. В Сарове билеты распространяются в храмах в честь Всех Святых, вмч. Пантелеимона и святых Царственных страстотерпцев.



Анонсы

10 апреля в 13.00 и 11 апреля в 16.00 в театре ПТО «МиР» (пр. Мира, 50) состоится спектакль по пьесе Александра Володина «С любимыми не расставайтесь».

18 апреля в 16.00 ПТО «МиР» приглашает всех желающих на спектакль «Золотая прялочка».

Необходимо предварительно записаться либо на <https://vk.com/apps708398> -134823343, либо по телефону 89108802400 (Роман).

Конкурсы

◆ Синодальный отдел по делам молодежи приглашает к участию в международном фестивале патриотической песни и музыкального произведения детского и молодежного творчества «Молодые таланты Отечества», посвященный 800-летию блгв. князя Александра Невского. Прием анкет-заявок осуществляется до 25 апреля. Ознакомиться с положением о фестивале, скачать соглашение и анкету-заявку можно на <https://pravoslavmolodezh.ru/>.

◆ В Нижегородской епархии в феврале-мае проходит конкурс детского изобразительного творчества «Александр Невский — воин, правитель, святой покровитель земли Русской». Конкурс проводится в два этапа в возрастных категориях: до 8 лет, 9-12 лет и 13-17 лет. Темы работ: «Подвиг Александра Невского как воина и правителя», «Александр Невский — святой подвижник и покровитель Русской земли», «Нижний Новгород празднует 800-летие!» (иллюстрация к сюжетам художественных книг, краеведческих изданий, отражающих историю, современность и духовную жизнь

Н. Новгорода). Подробнее см. на nne.ru.

◆ Отдел культуры Нижегородской епархии приглашает к участию в конкурсе декоративно-прикладного творчества «Пасха красная». Первый отборочный этап проводится на уровне образовательного или культурного учреждения до 18 апреля. Второй отборочный тур проводится в благочиниях Нижегородской епархии в период с 19 апреля по 2 мая. Работы-победители примут участие в епархиальном туре конкурса с 29 апреля по 9 мая. Положение конкурса см. на nne.ru.

◆ Отдел культуры Нижегородской епархии проводит фотоконкурс «Сохраняя образ мирноносца» в четырех номинациях: «Хранительница очага», «Мирноносца», «Русская краса», «Маленькие мирноносцы». Первый этап конкурса проходит в благочиниях до 15 апреля. Справки по тел.: 89108802400 (Роман). Лучшие 12 работ от каждого благочиния примут участие в епархиальном туре с 16 по 25 апреля. Подробнее см. на <https://pravsarov.su/>.